
1. Do you think that tourists could be repelled from their destinations in Montenegro by mosquito 
nuisance or outbreak of MBD? 

a. da  b. ne 
2. Did you have customers inquiring about mosquito/ MBD  

a. da  b. ne 
3. Is mosquito control regulated by the law? 

a. da  b. ne 
4. If the answer to previous question was „yes“, do you consider the need for more precise 

legislation concerning control of mosquitoes and MBD (preparation of detailed National 
strategy/plan of action in case of risk and/or outbreaks of MBD)? 

a. da  b. ne 
5. Do you know if is there mosquito control services at destination in Montenegro you are offering 

and how you consider the quality of the service? 
a. yes, good b. yes, not good  c. no  d. I do not know 

6. If the answer to previous question was „yes“ (a or b) do you think it would be necessary to 
evaluate success of the control action? 

a. da  b. ne 
7. Do you think that mosquito control is necessity?)  

a. yes  b. no 
8. If the answer to previous question was „no“, would you be ready to change your opinion if you 

learn that some of dangerous mosquito-borne diseases emerged in Montenegro (WN fever, 
chikungunya fever, malaria)? 

a. da  b. ne 
9. Establishing the National program of surveillance of mosquitoes and MBD could detect virus 

circulation one month before the first human cases occur and therefore provide enough time for 
intense mosquito control. Would you support establishing of the National program of 
surveillance of mosquitoes and MBD? 

a. da  b. ne 
10. National surveillance program will provide the capacity for evaluation of the control measures 

and improved legislation/contracts will be a tool to oblige the mosquito control operator to 
repeat unsuccessful treatment from its own resources. Do you think that independent and 
objective evaluation of control measures is needed? 

a. da  b. ne 
11. Would your company financially support surveillance and control of mosquitoes and MBD? 

a. da, smatram da bi mogla da izdvoji do _______ evra godišnje  b. ne 
12.  What do you think about cost shering/bearing (in %)  costs of  MBD monitoring and mosquito 

control between these three sectors? 

a. Citizens/ tourist operators  
b. Municipalities  
c. Government  

 


